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ПСИХОМОТОРИКА ТА ПСИХО-ФІЗІОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ 

ПІДГОТОВКИ СПОРТСМЕНІВ БОЙОВОГО ХОРТИНГУ 
 

Анотація. У статті висвітлено аспекти психологічної моторики спортсмена бойового хортингу, як 

тренера, так і вихованця; самоконтроль спортсмена за пульсом допоможе вірно проводити сутички; 

описано поняття про психомоторику; психофізіологічні та емоційні особливості реакції організму 

спортсмена бойового хортингу в екстремальних умовах; регуляція та облік індивідуальних особливостей 

вищої нервової діяльності на заняттях бойовим хортингом. Звернено увагу, що люди, які активно 

займаються бойовим хортингом, мають велику здатність ефективно мислити. Бойовий хортинг 

розвиває більшою мірою логічне мислення, здатність до знаходження оптимальних і раціональних 

рішень; він вчить визначати тактику, дотримуватись певної стратегії. Це стосується не тільки 

фізичного виховання, а й усієї життєдіяльності людини. Приємна музика (звук робить своєрідний «масаж 

нервової системи») та приємний запах є каталізаторами пам’яті, що надають приємність, підвищують 

настрій. 

Ключові слова: бойовий хортинг, спортсмени, тренери, пульс, тренування, психомоторика, емоційні 

особливості, музика, запах, логічне мислення, стратегія, екстремальні умови, індивідуальні особливості, 

вища нервова діяльність. 
 

Актуальність дослідження. У світі немає народу, в якого не було б своїх національних фізичних 

вправ і рухливих ігор, що складають один із елементів фізичного виховання. Підтвердженням цього є 

чимала кількість національних видів спорту, в тому числі й єдиноборств, у яких втілюється 

національний дух, філософія та спосіб життя певного народу [34–43]. До світової скарбниці 

спортивних єдиноборств доклала свій внесок і Україна, де на народному підґрунті виник той вид 

єдиноборств, який став фундаментом сучасного національного духу, філософії та способу життя. 

Сьогодні бойовий хортинг стає дедалі більш популярним видом спорту у світі. Молоді особистості 

йдуть у бойовий хортинг із метою розвинути як свою фізичну силу, навички, так і зміцнити власний 

психологічний стан [2–5]. 

Психологія як спорту в цілому, так і бойового хортингу зокрема, хоча й дуже важлива, проте 

вивчена недостатньо. В основному процес психологічної підтримки спортсменів бойового хортингу 

лягає на плечі тренерів. Проте не кожен тренер у змозі забезпечити повноцінну психологічну 

підтримку та розвиток спортсмена бойового хортингу з точки зору його підготовки до змагань і після 

їх закінчення. Отже, люди, які активно займаються бойовим хортингом, мають велику здатність 

ефективно мислити. Бойовий хортинг розвиває більшою мірою логічне мислення, здатність до 

знаходження оптимальних і раціональних рішень; він вчить визначати тактику, дотримуватись певної 

стратегії. Це стосується не тільки фізичного виховання, а й усієї життєдіяльності людини [1, с. 7; 17]. 

Майже вся молодь проходить через театр, повсякденні акторські ролі (дворові, класні, домашні 

тощо). Ми розуміємося в творах, які мають надзвичайну силу впливу, де все просякнуто закликами 

до удосконалення людини та людства. Та, разом із тим, кожен із нас прямує своїм шляхом і часто, 

доволі прозаїчним. І ми, залежно від фортуни, домагаємося поступово своєї, колись поставленої 

мети; йдемо далі, удосконалюючи свою давню мрію чи повністю відмовляємося від неї, 

виправдовуючись тим, що «не склалося», «погана карма» тощо. Таким чином, погляди світил 

педагогіки та психології (І. Д. Бех, Є. П. Ільїн, С. Л. Рубінштейн, І. М. Сєченов, В. О. Сухомлинський 

та ін.) ґрунтуються на твердженні, що середовище, у якому живе та розвивається людина, сприяє 

розвитку її волі, вольових якостей, а також висновках Є. А. Аркіна, Д. А. Колоцца та ін. про те, що 

ігри є позитивним емоційним джерелом прояву перших вольових спроб. Отже, одним із 

оптимальних способів досягнення успіху в майбутньому є особиста підготовка до діяльності в 

екстремальних умовах, для цього необхідні напружені комплексні тренувальні навантаження, які 

містять розумові, фізичні й психологічні складові. Вимоги до гармонійного розвитку індивідуума є 

не гуманними побажаннями, а об’єктивними потребами повсякдення. Непересічна умова досягнення 

успіху в галузях діяльності, де багато ризику – постійна праця над удосконаленням психофізичних 

якостей [6, с. 27; 15, с. 14–15]. 

Мета статті – описати поняття про психомоторику; психофізіологічні та емоційні особливості 

поведінки організму спортсмена бойового хортингу в екстремальних умовах; регуляція та облік 

індивідуальних особливостей вищої нервової діяльності на заняттях бойовим хортингом. 
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Виклад основного матеріалу дослідження. Напочатку дослідження визначимо поняття про 

психомоторику. Тренеру важливо враховувати стан психомоторики спортсмена. Найважливіше 

володіти кількісними показниками, притаманними психомоториці кожного спортсмена. Тренер і сам 

спортсмен має розуміти, що психомоторика – це об’єктивізація у м’язових рухах усіх форм психічного 

віддзеркалення існуючої реальності. Як відомо, психомоторика виконує функцію інтеграла всіх 

аналізаторних систем людини. В практиці занять екстремальними видами спорту (діяльності) 

виключна значимість належить показникам психомоторики. 

Дослідження особливостей психомоторного розвитку особистості надають зацікавленість у 

зв’язку з тим, що в моторній організації особистості, у її поведінці, діяльності, мові віддзеркалюється 

практично вся її характеристика як індивіда та як особистості, і як суб’єкта діяльності при всій її 

неповторній індивідуальності. Швидкість та точність реагування на зовнішні сигнали (стимул) є 

первинними психомоторними характеристиками людини, які підлягають систематичному 

дослідженню. Це сталося ще на початку ХІХ століття та було обумовлено розвитком науки 

(безпосередньо астрономічних спостережень, які потребували більш значної точності та 

необхідності врахування похибки вимірювань, врахованої самою особистістю – наглядачем при 

суміщенні візиру зі спостерігаємим небесним тілом). Оскільки певна рухова відповідь на той чи 

інший сигнал є складовою будь-якої трудової діяльності, то вивчення часу та точності довільної 

реакції почало поширено здійснюватися в інтересах вирішення низки прикладних проблем. 

Довільна реакція з цілеспрямованої інструкції розгортається в часі як процес взаємодії 

різноманітних функцій та систем, які забезпечують віддзеркалення реальної ситуації й впливу на неї. 

Схема цього процесу може бути надана наступним чином: вплив стимулу на рецептор, який викликає 

формування нервового імпульсу; передача нервового сигналу в коркові центри аналізатора; оцінка 

ситуації та прийняття рішення, передача команд руховим центрам кори; передача нервового сигналу 

м’язам та, як результат всього процесу – власного руху. При проведенні аналізу показників довільних 

реакцій враховується, що вони тим чи іншим чином обумовлені контрольними процесами, які 

здійснюються на всіх рівнях функціональних систем, що містять: перцептивний, логічний, контроль 

результату дії. В якості показників довільної реакції використовують час реакції та точність відповіді. 

Часом реакції вважається час від подання сигналу до закінчення зворотної дії, що може бути виражено 

наступною формулою: 

Тр = Тпп + Тпр + Тр, 

де Тр – час реакції, Тпп – час сенсорного-перцептивного процесу, Тпр – час оцінки та прийняття 

рішення, Тр – час рухового процесу. 

Як відомо, в структурі діяльності особливо виокремлюється дія, якою називається відносно 

закінчений елемент діяльності, спрямований на виконання одного простого поточного завдання. Всі 

дії виявляються в рухах, а в структурі самих рухів можуть бути виокремленні макрорухи та 

мікрорухи.  

Розглядаючи структуру людини як суб’єкта діяльності, виокремлюють чотири рівня активності: 

рівень цілісної діяльності, як історично складеної системи програм, операцій за засобів виробництва 

матеріальних і духовних цінностей суспільства; рівень окремого акту діяльності (дії); рівень 

мікрорухів, із яких будуються макрорухи; рівень макрорухів, із яких складаються макрорухи. Перші 

два рівні є молярними, інші два – молекулярними. Молярні рівні розглядаються в системі зв’язків 

«суб’єкт – особистість», молекулярні рівні розвитку розвиваються відповідно природним 

властивостям людини та можуть бути зрозумілими в системі зв’язків «суб’єкт – індивід». Мікрорухи 

не є найнижчим і загальним рівнем активності. В основі мікрорухів різних типів перебуває 

спонтанна рухова активність (автоколивання): м’язоворухових; мовнорухових; судинорухових 

систем зі зворотнім зв’язком, який визначається енергетичними процесами організму та 

перетворюється під впливом інформаційних потоків діяльності. 

Взаємозв’язок активності складає одну з найважливіших психофізіологічних проблем діяльності. 

Практичне значення вивчення проявів психомоторики визначає її місце в структурі цілісної організації 

особистості. Рухові характеристики є складовими всіх видів діяльності людини та засвідчують її 

реальні ресурси й резерви. Показники вікового розвитку психомоторики є базою побудови системи 

педагогічного впливу, в основі якої знаходиться принцип єдності фізичного, розумового та морального 

виховання та розвитку. Визначення початкових (стартових) можливостей психомоторики спортсмена 

бойового хортингу пропонується проводити за допомогою наступних тестів: «семиметровий вимірний 

еталон», «енергетичний тонус спортсмена бойового хортингу», «відчуття гармонії». 

Тести дозволяють визначити тренеру перед початком занять – хто знаходиться перед ним, його 

психічні та фізичні можливості, здатність майбутнього розвитку індивідуума – спортсмена бойового 

хортингу, перспективи занять у цілому. Після аналізу показників, отриманих за допомогою тестів, 

все це приведе до постановки перед спортсменами ясного та посильного для них завдання занять, 
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чіткого усвідомлення кожним спортсменом мети занять. Більш того, перед спортсменом бойового 

хортингу слід висунути завдання засвоєння методики особистісного контролю. З цією метою вони 

мають оволодіти навичками та вміннями самотестування з періодичністю 10–20 днів із записом 

отриманих показників у зошит самоспостережень, а графіки змін показників психомоторики за 

кожен місяць тренувань надавати тренеру (амплітуда переміщення рук за тестом «Енергетичний 

тонус спортсмена бойового хортингу», відхилення в сантиметрах за тестом «Семиметровий 

вимірювальний еталон». Тренер на підставі показників, отриманих ним при проведенні тесту 

«Відчуття гармонії», який він проводить спільно з психологом, а також інших зазначених тестів, дає 

індивідуальні завдання спортсменам щодо розвитку їхньої психомоторики [7, с. 76–79]. 

Психофізіологічні та емоційні особливості поведінки організму спортсмена бойового 

хортингу в екстремальних умовах 

В процесі передбачення екстремальної ситуації у спортсмена бойового хортингу виникає 

особливий психологічний та емоційний стан максимального рівня, який досягається при 

безпосередньому контакті з суперником. Бойовий оптимальний стан поєднує наступні складові: 

емоційний, розумовий, фізичний. Ще в давні часи люди звеличували єдність духовних (у нашому 

випадку – розумовий та емоційний компоненти) і фізичних сил людини: філософа, бійця, богатиря – 

ця єдність і дозволяла перемогти. При вирішенні завдання в екстремальній ситуації рекомендується 

перебувати в середньому емоційному стані (умовно рівні емоцій можемо поділити на високі, середні 

та низькі) – це забезпечує постійний оптимальний бойовий стан. Цей рівень визначається за пульсом: 

при хвилюванні пульс прискорюється за рахунок підвищення артеріального тиску – пульс при 

хвилюванні прискорюється досить швидше, ніж при фізичному навантаженні. 

Кожному спортсмену бойового хортингу необхідно пам’ятати власний оптимальний психічний 

стан, який характеризується:  

а) настроєм на сутичку, відчуттям сили та готовності організму до боротьби; 

б) концентрацією уваги;  

в) внутрішнім азартом.  

Частота пульсу – найважливіший, об’єктивний показник емоційного стану. Спортсмену бойового 

хортингу необхідно запам’ятати власний пульс, при якому він виграє. Припустимо, пульс у стані 

перемоги складає 120–130 уд/хв – це і є твій бажаний оптимальний ритм серцебиття. Якщо пульс 

менший, то спортсмен недостатньо налаштувався «завівся» на сутичку, а якщо більший – є небезпека 

«перегоріти» до початку сутички. Самоконтроль за пульсом допоможе вірно проводити сутички. 

Кожен поєдинок (спортивний чи бойовий) характеризується певним психоемоційним станом: 

люттю, агресією, переляком, страхом, жалістю. Перш за все психоемоційний стан залежить від 

почуттів. Згідно академічному визначенню: «Почуття – це одна з основних форм переживання 

людиною власного ставлення до предметів і явищ дійсності, які відрізняються відносною стійкістю». 

Виникаючи як результат узагальнення емоційного досвіду, сформовані почуття стають провідними 

утвореннями емоційної галузі особистості та починають визначати динаміку й зміст ситуативних 

емоцій. В основі наших почуттів знаходяться емоції. А емоція – це пристосовницькі реакції 

організму до змінного зовнішнього середовища. 

Важливо, щоб емоції чітко відповідали характеру впливу на організм, не доводячи до 

«зашкалення», як у бік применшення небезпеки, так у бік її перебільшення. Емоції мають бути 

стійкими. Коли кажуть про емоційну неврівноваженість людини, мають на увазі значні коливання 

емоцій у той чи інший бік в певній ситуації. Емоційна неврівноваженість характеризується й 

руховими «застряганнями» на перейманнях, хоч ситуація вже давно змінилася та втратила свою 

актуальність. Найбільш відмінною та важливою властивістю емоцій є їхній зв’язок із м’язами та 

внутрішніми органами. Це віддзеркалюється в: напруженому обличчі, подавленому голосі, 

утрудненому диханні – ритм і глибина дихання змінюються, прискореному серцебитті, оціпенінні, 

„мурашках“ на шкірі тощо. 

До найбільш специфічних рис, характерних для більшості екстремальних видів спорту належать 

наступні: нестандартність і зависока динамічність умов діяльності; постійна готовність до дій у 

складних умовах; переважання в структурі робочої діяльності кількох одночасно виконуваних дій, 

різноманітних за цілями та способами їх досягнення; висока відповідальність прийнятих рішень у 

процесі проведення тренувань і змагань, пов’язаних із певним ризиком й небезпекою; значна 

нервово-психічна напруга в процесі тренування, змагання; вплив на організм спортсмена бойового 

хортингу цілої низки несприятливих факторів – значне психофізичне навантаження, больові 

впливи [10, с. 79–82]. 

Регуляція та облік індивідуальних особливостей вищої нервової діяльності на заняттях 

бойовим хортингом 

Відомо, що процеси збудження та гальмування в осередках умовних і безумовних рефлексів 
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виникають не хаотично, а в результаті стереотипного сполучення різного виду подразнень. Так як 

послідовність цих сполучень рухлива, то кажуть про динамічний стереотип. Процес навчання 

спортсмена – це створення динамічного стереотипу діяльності. Утворення динамічної стереотипії 

залежить від основних властивостей нервової системи: сили; рухливості, швидкості виникнення й 

швидкості взаємопереходів збудження та гальмування; врівноваженості основних нервових 

процесів. 

Основні властивості нервової системи мають певну мінливість, тому активне виховання та 

самовдосконалення здатні, особливо в молодому віці, як посилити бажане, так і послабити небажані 

індивідуальні риси вищої нервової діяльності [27–33]. Безпосередньо, запропоновано оцінювати 

індивідуальні особливості вищої нервової діяльності за допомогою показників властивостей 

нервової системи: сили нервової системи щодо збудження та гальмування; рухливості (також щодо 

збудження та гальмування); врівноваженості; стабільності нервових процесів; динамічності. 

Довгий час вважалося, що основні властивості нервової системи є стабільними для усіх нервових 

утворень індивіда. Тепер отримані факти про різний рівень властивостей нервової системи в різних 

аналізаторах. При обстеженні знайшли протилежний рівень сили нервових процесів у зоровому та 

слуховому аналізаторах. Завдання тренера визначити потужні та слабкі аналізатори спортсмена 

бойового хортингу, і в залежності від їх якостей підбирати прийоми та правила дій винятково 

індивідуально. Висунута теза про зрівноваження організму з середовищем за допомогою умовних 

рефлексів безумовно довела свою правильність, життєздатність та використання в „живій“ практиці 

спорту. Самоконтроль, саморегуляція та самоуправління організму існує, і ці властивості необхідно 

активно використовувати. Насамперед, ми знаємо, як нейтралізувати негативні емоції до нульового 

стану, давати позитивний заряд нервовій системі шляхом відчуття позитивних емоцій. Від негативу до 

позитиву через нульовий стан можливо через тренування уявлень [12; 13]. 

Тренування уявлень є найефективнішим засобом підвищення психоемоційного тонусу. Ми 

відчуваємо позитивні емоції, коли наш мозок отримує позитивну інформацію, наприклад – 

тренувальне заняття. В стані аутогенного тренування також можливо відчути позитивні емоції. Для 

цього необхідно ввести до мозку приємну інформацію. Бажано використовувати пам’ять на ситуацію 

та обставини, в яких вже доводилося переживати позитивні емоції. При цьому доцільно 

використовувати зовнішній вплив на такі органи відчуттів, як слух і нюх за допомогою музики та 

запахів. Їхній вплив спрямований на пам’ять і емоційні центри. Приємна музика та приємний запах є 

каталізаторами пам’яті. А те, що людина є незначною перешкодою для проникнення звуку, знали ще 

давні цілителі, коли вухом прослуховували роботу внутрішніх органів [18]. 

Звук пронизує наше тіло наскрізь, він приводить у коливальний рух внутрішні органи. Період 

коливання органів залежить від їхнього об’єму та щільності, частоти та сили звуку. Разом із органами до 

коливального руху долучаються й нервові клітини, які ними керують. Звук проходить не лише крізь м’які 

тканини, він здатен пронизувати нервові центри головного мозку, заховані в кістковому панцирі. Нервові 

клітини, відгукуючись, резонуючи на частоту звуку, можуть тимчасово втрачати збалансованість власних 

функцій. Це досить примітно, наприклад, при зниженні чи втраті відчуття важкості. Така втрата 

відчувається як невагомість, приємне ширяння в повітрі, може з’явитися незвична ясність, легкість. 

Шопенгауер зазначав, що музика: має загальну, всесвітню мову, яка своєю виразністю 

перевершує мову наочного світу; є внутрішньою суттю світу; незалежно від світу, вона може 

існувати, нехтуючи явищами сьогодення. 

На заняттях важливо навчитися відчувати звукове проникнення, і таким чином гарно очищати 

голову від сторонніх думок. Звук робить своєрідний „масаж нервовій системі“. Якщо з’явиться 

відчуття невагомості, ширяння в повітрі, ясність і легкість в голові – значить ефект досяг своєї мети. 

У період засвоєння рекомендуються мелодії, які вдало поєднують високі та низькі частоти. Цим 

методом найоптимальніше користуватися десь один раз у місяць. При частому повторенні 

втрачається гострота відчуттів і не досягається потрібний результат [9; 11; 16]. 

Тренеру необхідно підібрати зразки музики: тренувальну + розслаблюючу (на кожному занятті), 

бойову-змагальну. Педагог має за змогою частіше звертатися до музики, пам’ятати про її глибинний 

вплив на психіку особистості. При прослуховуванні застосовувати додаткові, але достатньо 

ефективні прийоми: дихальні вправи, аутотренінг, елементи танцювальних рухів. Вибір тих чи інших 

музичних творів здійснюється через психолога та музиканта. Не виключено, що є необхідність 

індивідуалізувати підбір музики для групи чи навіть для одного спортсмена бойового хортингу для 

настрою його на сутичку. Музика – це відмінний генератор емоцій. Ми навчилися відчувати звукове 

проникнення [8, с. 82, 86]. Тепер необхідно концентрувати увагу на змісті музики та її ритмі. Ритм 

вальсу, наприклад, діє заспокійливо. Марш, рок-музика – збуджує, активізує. Головний критерій у 

підборі музики – її здатність викликати приємні переживання. Найвищий ефект від музичного 

прослуховування досягається в стані повного душевного та фізичного спокою. У кожної людини є 
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власні улюблені мелодії, які її приємно хвилюють. Їх і потрібно застосовувати в процесі занять, 

тренувань. Гучність має бути незначною, не дратуючою. 

Запахи теж володіють вираженою емоційною дією. Надати приємність, підвищити настрій – 

головна мета запахів парфумів. Своєрідна та індивідуальна пам’ять на запахи: що для одного 

приємно – для іншого нестерпне, тому неможливо рекомендувати застосування певних запахів. Слід 

підкреслити, що недоречно часто застосовувати мелодії та парфуми – втрачається гострота 

емоційного сприйняття та переживання – достатньо одного заняття протягом місяця [19–26]. 

Ще один спосіб регуляції вищої нервової діяльності – ідеомоторне тренування (психологічний 

прийом). Якщо розумова уява (ідео) реалізується в русі (моторика), то кажуть про ідеомоторне 

тренування. Спортсмена бойового хортингу намагаються достеменно уявити з закритими очима той 

рух, який потрібно виконати. Суть ідеомоторного тренування в тому, щоб відчути в послідовності 

всі м’язові відчуття майбутнього руху (прийому). Це допоможе в процесі відпрацювання технічних 

прийомів [14, с. 82–86]. 

Висновки: 

1. Основні тести, рекомендовані до застосування в процесі занять бойовим хортингом: «Відчуття 

гармонії»; «Енергетичний тонус спортсмена бойового хортингу»; «Семиметровий вимірювальний 

еталон». Послідовність проведення тестів та правила побудови графіків показників, що 

віддзеркалюють стан психомоторики, зазначена в запропонованих методиках. 

2. Кожен із екстремальних видів спорту має власні особливості впливу на спортсмена, наприклад: 

потужні силові та психологічні впливи суперника; больові відчуття.  

3. Низка досліджень продемонстрували, що експериментально обґрунтовані ідеомоторні 

прийоми, виведені в тренувальний процес, сприяють досягненню найвищого рівня регуляції 

емоційного стану та рухів спортсменів на різних етапах психологічної підготовки. Послідовність 

ідеомоторного тренування наступна: систематичне індивідуальне планування завдань із 

ідеомоторики; розумове відтворення дій з концентрацією уваги на вирішальних фазах (спочатку 

образно, потім кін естетично із м’язовим напруженням, розслабленням та імітацією специфіки 

силових, швидкісних та інших характеристик руху); самопрограмування майбутньої дії; виконання 

вправ після скороченої спеціальної розминки і без неї; навіювання та самонавіювання необхідності 

та можливості виконати вправу чи дію в складній змагальній ситуації після ідеомоторного 

налаштування. В системі психологічної підготовки ефективність кожного прийому, дозування та 

спосіб вправи перебувають в залежності від сенсорних та психомоторних особливостей спортсменів 

бойового хортингу. 

Перспективи подальших досліджень направлені на розробку програми контролю психо-

емоціональних станів спортсменів бойового хортингу у процесі тренувальної і змагальної діяльності. 
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Ivashkovskyi Vitaliy, Yeromenko Eduard 
Psychomotor skills and psycho-physiological features of combat horting athletes training 
Abstract.. The article highlights the psychological motility of a hortingist, both a trainer and a foster child; the 

athlete’s self-control at the pulse will help to conduct the fight correctly; the concept of psychomotorism is described; 

psychophysiological and emotional features of the behavior of a hortingist's organism in extreme conditions; regulation 

and accounting of individual characteristics of higher nervous activity in the combat horting. Attention is drawn to the 

fact that people who are actively engaged in combat horting have a great ability to think effectively. Combat horting 

develops more logical thinking, the ability to find optimal and rational solutions; he teaches to determine tactics, 

adhere to a specific strategy. This applies not only to physical education, but also to the whole life of a person. Pleasant 

music (the sound makes a kind of «massage to the nervous system») and a pleasant smell are catalysts of memory that 

provide pleasure and enhance mood. 

Keywords: combat horting, athletes, coaches, pulse, training, psychomotor, emotional characteristics, music, smell, 

logical thinking, strategy, extreme conditions, individual characteristics, higher nervous activity. 
 

Ивашковский Виталий, Ерёменко Эдуард 
Психомоторика и психо-физиологические особенности подготовки спортсменов боевого 

хортинга 
Аннотация. В статье освещены аспекты психологической моторики спортсмена боевого хортинга, как 

тренера, так и воспитанника; самоконтроль спортсмена за пульсом поможет верно проводить схватки; 

описано понятие психомоторики; психофизиологические и эмоциональные особенности поведения организма 

спортсмена в экстремальных условиях; регуляция и учет индивидуальных особенностей высшей нервной 

деятельности на занятиях боевым хортингом. Обращено внимание, что люди, которые активно занимаются 

боевым хортингом, имеют большую способность эффективно мыслить. Боевой хортинг развивает в большей 

степени логическое мышление, способность к нахождению оптимальных и рациональных решений; он учит 

определять тактику, придерживаться определенной стратегии. Это касается не только физического 

воспитания, но и всей жизнедеятельности человека. Приятная музыка (звук делает своеобразный «массаж 

нервной системе») и приятный запах являются катализаторами памяти, предоставляющими удовольствие, 

повышающими настроение. 

Ключевые слова: боевой хортинг, спортсмены, тренеры, пульс, тренировки, психомоторика, 

эмоциональные особенности, музыка, запах, логическое мышление, стратегия, экстремальные условия, 

индивидуальные особенности, высшая нервная деятельность. 
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